

# 贺兰一中简讯

贺兰县第一中学历史学科编

2023年4月13日



## 风恬日暖 奋进春时

### ——历史学科部“四课比赛”教研活动

为聚焦推进课堂教学变革，规范教学常规管理，提升教师专业能力，提高课堂教学质量，充分落实“五项管理”和“双减”工作，落实两个有效，有效课堂和有效作业。以赛促教，以教促教学质量提升，全面促进教师专业发展。在学校教研室精心谋划和组织下开展了教师课堂教学“四课”比赛活动。

首先是包栓老师带来的《亚非拉民族独立运动》达标课。包栓老师以“玻利瓦尔图片”为切入点，引导学生认识到当下时代绝不会只诞生一个玻利瓦尔。在亚非拉有许多像玻利瓦尔的民族英雄，带领亚非拉广大人民走向独立和解放，那么亚非拉各民族为何会爆发独立运动？又是如何走向独立的？亚非拉民族独立对世界产生了哪些影响？层层设问，



引起学生的兴趣从而调动了历史课堂氛围。也正是在这样的氛围之下逐步推进课堂内容的延伸，最终以反思中华民族近代深重灾难之缘起，挖掘亚非拉民族独立运动所蕴含的人文精神，为构建公正合理的国际新秩序出谋划策的家国情怀圆满结束。

其次是吕燕媛老师带来《欧洲思想解放运动》达标课。吕燕媛老师针对当下高三学生的学情分析提出了具体的备考建议。即重点关注 14 世纪-16 世纪时期人文精神的内涵，增强史料分析、解读能力。认识



思想解放是行动和理论的先导，增强历史解释能力。树立唯物史观，正确认识世界文化遗产的现实意义，培养家国情怀和社会责任感。除此之外，在她的课堂设计中以高考真题为导向从而渗透人文主义思想内涵的不断发展，不仅有效整合了二轮知识而且教给学生分析的思路和方法，锻炼了学生的信息收集能力、总结归纳能力、问题解决能力，激发学生学习的成就感。

最后是余翠琴老师带来的《计划经济到市场经济》精品课展示。余老师以时政热点为导向，紧扣教学核心“计划经济到市场经济”明确的指出中国特色社会主义道路建设在与时俱进，不断创新。



除此之外，余老师以“中国特色社会主义道路”为主题线索，通过“问路”、“探路”、“出路”、“道路”四个子目的设计，层层推进教学重难点的突破，并

且在潜移默化的过程中让学生领会到生产力决定生产关系，生产力的发展需要不断调整生产关系。立足当下，改革没有完成时，只有进行时，因此我们要树立开放进取的思想认识！

“千淘万漉虽辛苦，吹尽狂沙始到金”。本次参赛教师认真备课，用心设计教学过程。展示的课堂教学不仅有针对性，有侧重点，兼顾了方法的指引与知识的拓展延伸，而且采用了有代表性和典型性的练习题，打造出了扎实、有效的课堂。



通过此次“四课”比赛活动，我们欣喜的看到历史学科部的老师们谦虚好学、善于反思、追求卓越的拼搏精神，充分体现了贺兰县第一中学积极向上



向上的精神风貌。正如习近平总书记所说“新时代中国青年要勇于砥砺奋斗，奋斗是青春最亮丽的底色”。每一位历史教师都将铭记总书记的教导，奋斗不止，钻研

不停，我们必将为青春的底色增光添彩！